

若無正義就沒有和平，需促進守法和公益

義德凸顯出「若非人人受益，為我也不會有真正的益處」。義人心懷普世友愛的夢想、一個「特別在今天非常需要的夢想」。

2024年4月3日

教宗方濟各4月3日在花團錦簇的聖伯多祿廣場主持週三公開接見活動，繼

續以德行為主題的要理講授，探討了四樞德中的義德。教宗表示，義德具有社會幅度，「若無正義就沒有和平」。義德在大小事務上發揮作用，義人的日常特質是心胸坦蕩、關切他人、熱心公益、誠實待人。教宗強調，務必促進守法。

若無正義就沒有和平

教宗解釋道，義德是與法律有關的德行，它「試圖公平地調節人與人之間的關係」，但需要其它態度相伴，例如：仁厚、尊重和感恩。而且，義德與和平息息相關。

「眾所周知，正義是社會和睦共處的基礎：一個違法亂紀的世界，是個難以生存的地方，類似於叢林。若無正義就沒有和平。」

若是缺乏正義，衝突必定四起。沒了正義，所依循的就是弱肉強食的法則。「這不公平。」

若非人人受益，就沒有真益處

正義不僅是「法庭」上論及的問題，日常生活也是如此。教宗指出，義德以誠懇為基礎，建設與近人的關係，如同耶穌對門徒們的叮囑：「你們的話該當是：是就說是，非就說非。」

（瑪五37）教宗表示，義人「正直、簡樸、坦蕩，不戴假面具，表現出他真實的樣子」。義人奉公守法，常懷感恩，為他所得到的表達感謝。「如果我們去愛，也是因為我們先被愛了。」

「義人不只關切自己的個人福祉，更希望整個社會受益。因此，他不會屈服於誘惑，即便再怎麼合情合理，彷彿世界上唯有這些是獨一無二的。義德凸顯出，若非人人受益，為我也不會有真正的益處。義德將這份迫切需求放在人的心裡。」

義人懷抱普世友愛的夢想

義人犯錯誤時會道歉，他甚至會犧牲小我完成大我。義人戒避毀謗、欺騙、放債，「言而有信」，「付給工人合理的薪資」，不走後門攀關係，促進守法。再者，他希望在社會上「人們尊重職務，而非職銜帶給人榮耀」。

教宗最後總結道，義人絕非穿著審查員制服、對別人的道德指指點點的人。義人是正直的人、「飢渴慕義」，他們是在心中守護著普世友愛渴望的夢想家。「特別在今天，我們大家非常需要這夢想。我們需要正義的男女。這將帶給我們幸福。」

(梵蒂岡新聞網)

VATICAN MEDIA Divisione Foto

Ruo-Wu-Zheng-Yi-Jiu-Mei-You-He-
Ping-Xu-Cu-Jin-Shou-Fa-He-Gong-Yi/
(2026年2月1日)